

昆明市五华区华山街道党工委创新思路抓实红色教育——

# 把红色遗址变成党员教室

本报记者 余红

近年来,昆明市五华区华山街道党工委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神,充分发挥翠湖周边

红色资源优势,持续强化理想信念教育、革命传统教育、爱国主义教育和党性实践教育,用活爱国主义和红色教育点等丰富的教育培训资源,推动党员党性教育全覆盖,通过建立常态化、长效化教育机制,教育引导广大党员把

红色基因融入血脉,化作奋进新征程、建功新时代的强大动力和实际行动。街道及所辖社区先后获得全国和谐示范社区、全国文明单位、云南省先进基层党组织、云南省和谐社区等荣誉称号。



## 强化组织建设 筑牢红色教育基础

翠湖风景秀丽、人文历史底蕴深厚,素有“昆明之眼”的美誉。作为昆明市首个对外免费开放的城市公园,翠湖公园日均游客量达3万人次以上,是远近闻名的“昆明会客厅”。

五华区华山街道翠湖社区就位于美丽的翠湖之畔。近年来,翠湖社区以铸牢中华民族共同体意识为主线,积极创新工作方式方法,以党建引领民族团结进步创建工作,打通为民服务“最后一公里”。

“您好,我们是翠湖社区的党员,请问一下您和家人接种新冠疫苗了吗?”在翠湖社区辖区内的武成时代广场、景虹街等街区,经常可以看到佩戴党员徽章、身穿绿马甲的在职党员志愿者的身影。他们在楼宇、沿街商铺、超市穿梭走访,向居民群众询问疫苗接种情况,宣传疫苗接种工作。

“党员志愿者一连数日逐户摸排,将了解到的相关情况详细登记在册,同时向辖区百姓提供最新的接种点信息,号召大家及时接种疫苗。”党员周丽坤介绍,每个党员志愿者都积极投身到疫情防控第一线,许多每天的行程步数都在两万步以上。

疫苗接种情况走访,只是华山街道翠湖社区“强党建、促团结”的一个缩影。“为了充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,翠湖社区党委积极整合辖区党建资源,联合省税务局、省人才交流中心、昆明市妇幼保健院、翠湖公园、翠湖宾馆5个大块头单位党组织共同组成‘翠湖社区

联合党委’;以网格化为基础成立3个居民区党支部,将网格内的居民党员、离退休党员、物业公司党支部104名党员纳入管理。”翠湖社区党委书记曾晓银表示。

华山街道党工委在做好党建联盟“朋友圈”,实现党的组织全覆盖的基础上,进一步用好华山街道党校,让党旗在基层一线高高飘扬。

华山街道党校自成立以来,依托华山街道党群服务中心建设,形成“1+N+1+X”区域化党建联盟,协调整合辖区公共户单位、“两新”组织、爱国主义和红色教育点等教育培训资源,建立起“党性教育+党员实训”“区域统筹+开放共享”相结合的教育培训工作机制。

围绕“建功新时代、奔跑向未来”的主题,来自五华区40余家党建联盟成员单位的400多人参与了此次活动。他们通过定向跑这一充满健康活力的方式,走访红色主题地标,重温红色革命历史。

在昆明朱德旧居纪念馆、云南解放纪念馆、华山街道党群服务中心、圆通影院红色放映厅、翠湖党建示范圈共享空间等“任务点”,辖区多家单位组织党员重温入党誓词;在云南起义纪念馆、袁嘉谷旧居陈列馆、熊庆来李广田旧居陈列馆、王九龄旧居纪念馆、先生坡、文林驿等“打卡点”参赛队伍纷纷合影留念,留下此次“红色之旅”的美好瞬间。在全国民族团结进步示范社区翠湖社区,参赛队员们纷纷围绕“一家人、共筑梦”打卡点合影。

当天,来自华山东路派出所的10人团队最快完成打卡任务并返回起点。队长马腾龙说:“今天是建党节,能够参与这次‘觉醒时代’‘砥砺前行’‘使命担当’‘不忘初心’四条路线的红色定向跑活动非常有意义,既重温了红色革命历史,又锻炼了身体。今天的活动中,我们充分发挥了团队的智慧与合作能力,取得了好成绩,在今后的工作中我们也将立足本职岗位,建功新时代。”

今年7月1日,在中国共产党成立101周年的日子里,2022年昆明市全民健身系列活动——第五届春城体育节社区运动会暨华山街道“七一”红色定向跑在陆军讲武堂历史博物馆欢乐开跑。

围绕“建功新时代、奔跑向未来”的主题,来自五华区40余家党建联盟成员单位的400多人参与了此次活动。他们通过定向跑这一充满健康活力的方式,走访红色主题地标,重温红色革命历史。

在昆明朱德旧居纪念馆、云南解放纪念馆、华山街道党群服务中心、圆通影院红色放映厅、翠湖党建示范圈共享空间等“任务点”,辖区多家单位组织党员重温入党誓词;在云南起义纪念馆、袁嘉谷旧居陈列馆、熊庆来李广田旧居陈列馆、王九龄旧居纪念馆、先生坡、文林驿等“打卡点”参赛队伍纷纷合影留念,留下此次“红色之旅”的美好瞬间。在全国民族团结进步示范社区翠湖社区,参赛队员们纷纷围绕“一家人、共筑梦”打卡点合影。

当天,来自华山东路派出所的10人团队最快完成打卡任务并返回起点。队长马腾龙说:“今天是建党节,能够参与这次‘觉醒时代’‘砥砺前行’‘使命担当’‘不忘初心’四条路线的红色定向跑活动非常有意义,既重温了红色革命历史,又锻炼了身体。今天的活动中,我们充分发挥了团队的智慧与合作能力,取得了好成绩,在今后的工作中我们也将立足本职岗位,建功新时代。”

“本次春城体育节社区运动会以红色定向赛的形式落地华山,是一种尝试,希望把历史的魂、文化的韵和体育的律有机融合在一起,通过全民健

## 用活红色资源 建强红色教育阵地

身活动活化运用人文历史资源。”华山街道党工委书记付敏表示,近年来,华山街道围绕五华区“历史文化名城核心区”定位,巩固好“翠湖党建示范圈”建设成果,通过深挖翠湖片区丰富的历史文化资源,打造原创特色党建活动品牌,激励广大党员干部奋勇争先、团结奋进,引导各族群众铸牢中华民族共同体意识。

一直以来,华山街道党校充分发挥党校职能作用,大力挖掘用活翠湖周边红色资源,坚持与时代同行、与发发展共进,不断创新方法、手段、形式,推动红色教学培根铸魂,以红色基因传承教育培训为载体,使红色教育成为广大党员砥砺初心使命的必修课、接续奋斗再出发的动力源、推进自我革命的正衣镜。

同时,华山街道党校依托区域人才优势,吸纳辖区各机关单位、大中小学名师、优秀基层党组织书记等组成自有师资库,并邀请昆明市委党校、区级职能部门业务骨干等进行专题授课。将已建成的翠湖、水晶宫、五华山、圆通、圆通西路、文林、翠湖西路7个社区党群活动服务中心统一纳入街道党校阵地群进行管理使用,形成“1+7”的街道党校培训阵地集群,方便辖区党员就近就便参加培训。充分发挥区域化共建共享作用,打破以往党员教育条块分割、各自为战、封闭发展的被动局面,将街道党校建设管理工作内容纳入党建联盟需求清单、责任清单,明确联盟成员单位工作责任,共享资源、共办培训。目前,华山街道党校获得了辖区省政府办公厅、省人社厅、省财政厅等7个单位和20余个市、区级机关事业单位和“两新”组织的支持和参与。

## 坚持党的创新理论 优化红色教育形式

“‘反诈蛋,这个创意好!’居民李先生在超市购买鸡蛋时,向发放宣传贴纸的‘小巷管家’工作队员竖起了大拇指。”

近期,针对网络诈骗、传销、非法集资等诈骗活动越来越专业化、集团化的趋势,华山街道翠湖社区党委特意制作了2000余份“反诈蛋”贴纸,交由社区“小巷管家”队员们发放到辖区各个超市、商铺、菜市场,让居民在购买鸡蛋的同时,轻松获取有效防范电信诈骗的相关知识。

“小巷管家”是华山街道联合昆明市公安局五华分局、五华区司法局和驻地派出所,整合群防群治力量,构建共建共治“大综治”格局的一个公益项目品牌,也是通过联盟协商方式参与市域社会治理的一个有益探索。2020年以来,翠湖社区党委创新“流动小板凳”“院坝协商会”等微协商形式,打通社区、网格、楼道与居民民众的联系,先后就社区治理服务中存在的6大类共1200余项问题展开协商。其中,社区党委尊重人民首创精神,根据居民意见和建议,整合辖区党员、志愿者力量,组建了“小巷管家”工作队,负责网格内的消防安全、矛盾纠纷及不稳定因素的巡查。社区工作人员介绍,“小巷管家”成立以来,队员从最初的4人增加到55人,他们分时段在街头巷尾巡查,不断延伸网格触角,发现问题及时上报,确保抓早抓小。自2021年以来,已为辖区单位解决了80个平价国资停车位问题,还梳理了为民服务清单20个,征求意见287条。

华山街道党校依托云南陆军讲武堂博物馆、国立西南联大旧址、昆明朱德旧居纪念馆等爱国主义教育基地,以实物、实景、实例、实事为载体,充分挖掘和用活红色资源,搭建党性教育“红色课堂”。教学内容涵盖思政党课、情景党课、实境党课、红色电影党课、红色故事党课等,引导广大党员干部让初心薪火相传,把使命永担在肩,沿着翠湖周边红色遗址遗迹,在接受红色基因教育中不断强化党性修养,进一步推动党员干部的理论学习、党性锻炼和实践交流。华山街道党校还创新运用邀请专家讲党课、安排领导上党课、各级书记上讲台、开展科室读书会小党课等方式,并根据不同领域、不同群体、不同类别党员干部的需求,建立共建共享名师库,着力打破师资队伍条块分割、地域分离的现状,推动红色师资跨行业、跨领域、跨地区开展教学服务。全面落实领导干部上讲台制度,让政治素质过硬、实践经验丰富、理论水平较高、善于课堂讲授的领导干部成为红色教员,建设专兼结合的红色师资队伍。

从“不忘初心、牢记使命”主题教育到党史学习教育,通过在华山街道党校系统学习,广大党员经历思想淬炼、灵魂洗礼,强化宗旨意识、为民情怀,把学习成果转化为为群众办实事、解难题的具体行动,激发了干事创业的强劲动力。

“锻造新时代先锋队伍,使广大党员和基层干部既要有义务、有责任、有奉献,又有权利、有温暖、有荣誉。”下一步,华山街道党校将继续坚持正确政治方向,以强烈的担当和行动自觉,坚决扛起红色基因传承教育的主体责任,着力引导广大党员从红色基因中汲取养分,增进智慧,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,不断增强斗争意识、丰富斗争经验,提升斗争本领,激发党员干部职工和学员的昂扬斗志,坚定不移为五华区当好昆明市经济社会发展排头兵作出贡献。

